

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőség nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Strausz Sándor könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak, nyitlerek és hirdetések.

Telefon szám 34.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési Árak:

Egész évre 8 kor.
Fél évre 4 kor.
Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések jutányosan számítanak.

Nyitlár papíra 50 fillér.

Felelős szerkesztő:

ZRINYI KÁROLY.

Főszerkesztő:

MARGITAI JÓZSEF.

Kiadó és lapfuttató:

STRAUSZ SÁNDOR.

Közművelődés a Dunántúl.

(A Dunántúli Közművelődési Egyesület évi közgyűlése és évkönyve.)

Az ország egyik legnagyobb közművelődési egyesülete, a Széll Kálmán, Pallavicini Ede ögróf és Rákosi Jenő vezetése alatt működő Dunántúli Közművelődési Egyesület, jun. 8-án Budapesten az új városháza közgyűlési termében tartotta meg évi rendes közgyűlését. A dr. Fodor Oszkár főtitkár szerkesztésében megjelent hatalmas évkönyv, mely a D. K. E. 1908. évi munkásságáról beszámol, megemlékezik az Országos Közművelődési kongresszus ama fontos eredményéről: hogy megalakult a Nemzetiségi mozgalom és támadások ellensúlyozására az «Országos Közművelődési Tanács», mely hazánk valamennyi kulturális testületét s egyesületét egy egységes közművelődési programban összefoรัสztja. E tanács megalakulása a D. K. E. öntudatos kulturpolitikájának elismerését is jelenti egyben, mert az új országos fontosságú kulturális fórum elnöki székébe Széll Kálmán, a D. K. E. első elnöke s mai díszelnöke került; az ő nemzeti kulturpolitikája vezette egyetlen egész működését és az egész Dunántúlnak dicsősége az, hogy most az új ország ezen hatalmas új kultúravezetelének vezetését Széll Kálmán vállalta el.

Mindama kulturális mozgalomban, melyek a lefolyt évben szerepet játszottak, a D. K. E. is kivette a részét. A lefolyt esztendő az erögyűjtés szempontjából örvendetes eredményekkel járt. A társadalom mind széle-

sebb köreiből kezd érdeklődni a D. K. E. munkássága iránt, mely Széll Kálmán, Pallavicini Ede ögróf és Rákosi Jenő irányítása mellett a Dunántúli tizenegy vármegyeje területén egyre intenzívebben gyakorolja áldásos működését. Az 1908. év során 18 alapító, 8 pártoló és 509 reudes taggal gyarapodott a tagok létszáma.

Beszámol a jelentős soproni kultúrnapról, mely lényeges bizonyossága volt annak, hogy a soproniak együtt éreznek azokkal az elvekkkel és törekvésekkel, amelyek a D. K. E.-t két évtizedes fennállása során vezetik. Fenntartotta az egyesület a lárnoki (Fehér m.), a városi (Veszprém m.), a vimpáci (Sopron m.), a szári (Fehér m.), a tarjani (Komárom m.) kisedővódákat, segítette a Soproni Irodalmi és Művészeti Kör gyermektelepítési akcióját, mint új falusi népművelő intézményt, a Dunántúlna népakadémiákat is meghonosítja. Egyelőre Komárom megyébe kezdte s támogatja ezek szervezőjét Kertész Ferencet, ki eddig őt községgel alapította meg s összesen mintegy 80 népszerű ismeretterjesztő előadást rendezett. Munkájában az Uránia Egyesület velített képpel, a közoktatásiügyi miniszterium a D. K. E. felterjesztésére pedig államsegéllyel támogatja.

A magyar nyelv tanításában kitüntetett munkát és papok segélyezésére 2000 koronát fordított, azon összegeken kívül, amelyet a Somogyvármegyei Közművelődési Egyesület e célra kiosztott.

Öt közművelődési egyesület munkálkodott a lefolyt évben azon nagy nemzeti

célok megvalósítására, amelynek érdekében a D. K. E. tevékenykedik a Dunántúli tizenegy vármegyejének területén a műveltség terjesztésére és a közjólét emelésére. A Komárommegyei és Városi Közművelődési Egyesület élén Sárközy Aurél kir. kamarás, mint elnök és az év egy részében Lörinczy György kir. tanfelügyelő, mint főtitkár jelelt ki áldásos tevékenységet, de nagymérvű tanfelügyelőségi elfoglaltsága miatt az adminisztrációs teendőkről visszalépett s dr. kor Witausek Károly tk. megyei főjegyző választotta meg, aki ugyanabban a szellemben vezeti tovább a Komárommegyei és Városi Közművelődési Egyesület ügyét, amelyben Lörinczy György, a hazai irodalomnak büszkesége és az ország kultúrmozgalmának egyik legrégebb harcosa, s kipróbált kultúregyélletben a közművelődési megvalósítását annyi lelkesedéssel és eredménytel munkálkodni törekedett. A Komárommegyei és Városi Közművelődési Egyesület működésének értékes jelentését meg Lörinczy György kir. tan., kit alelnöknek választott meg a komáromi főkegyelet, állította össze és az egész terjedelmében az évkönyvben foglaltatik. A Somogyvármegyei Közművelődési Egyesület élén Kapotsy Jenő főispán és dr. Andorka Elek főjegyző állnak, kik az igazgatósággal egyetemben irányítják e fontos főkegyesület működését, amelynek nem egy jelentős eredményéről számolt be a D. K. E. 1908. évi könyve. A Pécs-Baranyavármegyei Közművelődési Egyesület gróf Benyovszky Móric és Erreth János főispánok vezetésével intenzívebb mű-

Kirándulás Velencébe.

(Utirajz.)

Látjuk már a tengert, de még 800 m. magasságban vagyunk felette. Erről a magaslatról kell leereszkednünk. Nagy kanyarulatokat végzünk, bujóska játszik velünk az óriás, eltűnik, ismét megjelenik, egyszer a kocsi jobboldali ablakból látta a csillogó vizet, másszor és legtöbbször a baloldali ablakon kacint be. Fokozatosan déli jellegűvé válik a növényzet. A házak építési módja olasz hatást árul el. Megpillantjuk a portoréi Frangepán-kastélyt, odébb Buccarit látjuk, majd a Draga-völgy gyönyörű ördögkútját és tenyészettével. Egy ideig a völgy szélén haladunk, amikor hirtelen a tenger felé kanyarodunk s előtűnik áll palotái, kikötőjevel a «magyar korona legszebb gyöngye». Átrobogunk az utolsó alagúton s Fiume háza fölött és között a tengerpartra jutunk és — megérkezünk.

Szállásunkról rövid pihenés után a tengerpartra mentünk. A nap leáldozott. A föld már felvette szürke takaróját, az ég azonban még világos; kénessárga felhők kergetőznek rajta, amelyek színtől átveszi a tenger, ez óriási tükör és megvillogtatja örökké mozgó hátán. Egyre sötétedik, a nap utolsó sugarait is elvonja s a mesterséges világítás lép helyébe. Az egész város egyszerre fényben úszik, a kikötő ezer, meg ezer villamos körtől ragyog, a hajókban is kigyulnak a sokszínű lámpák. Most van nézni való! Micsoda tündéri színjátékot rendez a tenger! A százfajta

szint megrezgetteti, hányáveti, összekeveri, majd egy pillanatra elcsendesül s ekkor valamennyi szín fodros szélű, függélyes csikokban szikrázik. Az egész óriási hatású festmény, nem csoda, ha a festők örökké tartón megszeretik a bűvös tengert! Reggel egészen más a kikötő. Nagy sürgés-forgás, munka, mindenféle. A kis csónakoktól a festeni való halászbárkákon át a különböző alakú és nagyságu gőzöskög temérdek vízijármű álldogál a molók mellett, vagy hasítja a tenger hullámozó felületét. Soknyelvű kiabálás, a gőzkazánok zúgása, hajótülkölés, a hajókerekek kattogása. A nehézszekerek dűbörgése a kövezeten s még isten tudja hányféle hang törkészik az idegent elkábítani és elszédíteni. Roppant hangyaboly ez, de csak úgy talál e kifejezés, ha a boly minden hangjátál más-más lármát-csapó készülékkel fegyverezték fel.

Az «aquarium csendje üdítő hatással volt lelkünkre. Itt láthatunk a tenger állatvilágának csodáit, a legalsó rendű élőlényektől a tenger legelőkeltebb állataiig, a halakig. Csiga- és kagylóféle kevés van, de annál több a tuskébörtek, a gyűrűsérgek és rákok csoportjába tartozó. Igen szép tengeri lilimok, ugorkák, csillagok, különböző alakú mohállatok, madárcsőrű arikuláriók, ostorforma virakulák, vérengző rákok s gyönyörű színekben tündöklő apró halak élnek itt a vízmedencékben. A tenger nagyobb és ehét halfajta, a szardellát, scombrit stb. a vásárcsarnokban látjuk. Sok más puhatestű állat hánykolódik az elárusító kosarakban, némelykor valószínűs tengeri múzeumná lesz e halcsarnok. Nemcsak az

állatokat s a sokszor messziről idekerült terményeket figyelhetjük meg, hanem érdekes összehasonlításokat tehetünk a különböző nyelvi s nemzetiségű emberek közt is, akik nagy távolságról is idehoztaik terményeiket, áruikat értékesíteni. A szaporanyelvű, mozközlő olasz, a nem sok vizet zavaró horvát, a szikár, szépségtelű dalmát, a barna isztriai és a tiszta fekete darócruhában járó velgini a színeknek, arcoknak sajátos egyviléget adják.

A hajógyárba is elmegyünk. A Corsia Deák nevű úton szép palatán-fasor alatt haladva a dohánygyárhoz érünk. Ehez közel van Fiume egyik nevezetessége, a messze földön híres hadi-tengerészeti akadémia, amelyet remek park vesz körül. Magas nívója, a maga nemében egyetlen intézete a monarchiának. Mellette van a giardino publico, a szép babérliget s étahely. Hosszu gyaloglás után végre elérjük a hajógyárt, amelyet azonban az idő rövidsége miatt csak részben és futólagosan nézhetünk meg.

A délután programja: Abbázia, Hajónkról elnézegetjük a tenger mellett 5 km. hosszúságban elnyúló kikötőt, a várost és környékét. A tengerpart Fiume tájképi szépsége elragadó. A hátteret képező Karszt legemelkedettebb pontjával, az 1528 m. magas Risnyákkal, a város a kikötővel, a tenger oly csodás harmoniát alkotnak, hogy annak szépségét a világjárók és látó angol hajónép is megcsodálja. Annak idején a nagy Petrarca is megénekelte ezt egyik gyönyörű szonettjében.

(Folytatása köv.)

ködését szintén ez évben kezdte meg. A Zala vármegyei Közművelődési Egyesület, mint a Dunántúli Közművelődési Egyesület nemzeti munkáinak legújabb műhelye, ritka lelkes tevékenységgel kezdte meg agitációját gróf Batthyány Pál főispán elnök és dr. Ruzsicska Kálmán tanfelügyelő vezetése mellett.

Gróf Széchenyi Viktor főispán már megindította a — Fehérmegyei és Székesfehérvár Városi Közművelődési Egyesület szervezésének munkálatait s így e főkegyesület is a megvalósulás stádiumához közeledik. A Fehérmegyei Irodalmi és Közművelődési Egyesület pedig megindította a tárgyalásokat, hogy egyesületünkkel szorosabb kapcsolatba kerüljön. Székhelyét az egyesület Székesfehérvárra helyezte át és így legközelebb a vármegyében is lényeges szerepe lesz a vármegyei kulturregysületnek. Az ez évben megalakult Veszprémi Magyar Közművelődési Egyesület azonban nem kívánt a D. K. E.-hez csatlakozni.

Gyarapította a lefolyt évben a Dunántúli könyvtári hálózatát is az egyesület, amennyiben már 106 nép-vándor és gazdasági népkönyvtár fölött rendelkezik a D. K. E., amely mindezekig is jelentékeny és sikeres eredményű tevékenységet fejtett ki a hazai irodalom terjesztése és ez által a nép művelődésének emelése érdekében. A Komárommegyei könyvtár segélyezésén kívül 250 korona könyvtárkezelti jutalmat folyósított és pedig: Polesinszky Emil tanító Csáktornya 100 kor. Burján Gyula körjegyző Bezedek 50 kor. Szalay Sándor tanító Gindl-Család 50 kor. Arany János községi irnok 50 korona jutalmat kaptak. Az egyesület vagyonállománya 161533 kor. 73 fill. és az 1909. évi költségeloirányzat 54855 kor. 43 fill. kulturális kiadást előirányoz.

De a D. K. E. hivatott vezéreinek nemes törekvései és hazafias buzgalma eredmény csak akkor kísérheti, ha az egész országnak társadalmi érdeklődéssel és hazafias segélyezéssel támogatja azt és erre e helyről is felkérjük mindazokat, kik a nemzeti kultúra eszméiért lelkesedni tudnak, a fontos feladatokat teljesítő D. K. E. támogatására. Adományokat lapunk is az egyesület céljaira elfogad.

A D. K. E.-ben a tagok kötelezettségei a következők: a) az örökös-tag legalább 2000 kor. alapítványt tesz s legfeljebb 5 év alatt befizeti; b) alapító-tag legalább 200 kor. alapítványt tesz s azt 5 év alatt befizeti; c) pártoló-tag legalább 5 egymásután következő évre évenként 20—20 kor. fizetésére kötelezi magát; d) a rendes-tag legalább 10 évre 4 kor. évi tagdíj fizetésére vállal kötelezettséget; e) a gyámoltó-tag az, aki a) alatt említett tagsági díjnál kisebb összeggel vagy adománnyal járul az egylet céljaihoz.

A tagsági díjak és adományok a Magyar Leszámloló és Pénzváltó-Bankoz (Budapest, Dorottya-u. 6 sz.) küldendők.

— **A népkönyvtár** mindenki számára ingyen nyitva van minden vasárnap délután 1/2—1/3-órág a város házában.

K Ü L Ö N F E L É K.

— **Uj plébános.** Festetics Jenő gróf mint kegyúr, az üresedésben volt helicai plébánosi állásra Vadla Tamás szelencési káplánt nevezte ki.

— **Kinevezés.** Batthyány Pál gróf Zala-

vármegye főispánja Hartmann Károly helybeli járásbíró-sági tolmácsost árva-széki írnokká és horvát fordítóvá nevezte ki.

— **Közegészségügyi bizottsági tagok.** Csáktornya nagyközségben, tekintettel a változott viszonyokra, a közegészségügyi bizottság f. hó 7-én megtartott képviselőtestületi közgyűlésén újra alakított meg. A bizottság tagjai hivatalból: Rosman RCBert, Schwartz Jakab lelkész, Schwarz A bert dr. községi orvos, Laux János állatorvos, Pethó Jenő gyógyszerész, Dénes Béla közigazgatási és Kummert Sándor adóügyi jegyzők. Pataky Kálmán polg. isk. és Polyák Matyás elemi iskolai igazgatók. A képviselőtestület által megválasztottak: Petrics Ignác közs. bíró, Kovácsics Ferenc dr., Wolf Béla dr., Viola Vilmos dr. és Viasz Nándor járási m. kir. állatorvos.

— **Köszönetnyilvánítás.** Pecsornik Ottó helybeli vendéglős az építendő kórház-alap javára 4 koronát volt szíves adományozni. Csáktornya nagyközség előljárósága ez úton mond a fenti adományért meleg köszönetet.

— **Uj postautógnökség.** Alsómuraköz Tüskeszénygyörgy községében postautógnökség szerveztetik, amelyre a pályázat f. hó 25-ig ki van hirdetve.

— **Adomány a csobánci kurucemlékre.** A csobánci várhegyen felállítandó kurucemlékre Lisziák Lajos kotori plébános gyűjtőívén a következők adakoztak: Lisziák Lajos 1 kor., Kucsera Aranka, Adél, Edvárd és Plichta Ferencné 30—30 fill., Johs Margit, Pécsi Margit, Sziládi Flórián és Plichta Kázmerné 20—20 fillért.

— **Időszakos hitelesítési központok Muraköz területén.** A mértékek- és mérőeszközöknek az 1907. évi V. tc.-ben foglalt időszakos hitelesítése Muraköz területén a következő községekben történt: 1. A Csáktornyai járásban: Belca, Bottonyva, Csáktornya, Drávavásárhely, Muraszterdahely, Mura-szentmárton, Stridó. 2. A perlaki járásban: Alsódomboru, Dekánfalva, Kotor, Muracsány, Murakirály, Perlak, Szentmária és Kisszabodka. Ezen községekben az időszakos hitelesítés éve 1910. és minden páros számú év.

— **Közgyűlés.** A csáktornyai járási gazdakör f. hó 20-án délután 3 órakor tartja a Zrínyi-szálló nagytermében alakuló közgyűlését. Tárgyak: 1. Az alapszabályok megállapítása. 2. A tisztuk megválasztása. A közgyűlésre a már jelenkezett tagok, valamint az érdeklődők ezúton is tisztelettel meghívottak. A járási mezőgazdasági bizottság.

— **Meghívó.** A kotori községi iskola tanterülete 1909. jun. hó 29-én a Csáktornyai felállítandó közkórház-alap javára a Pézsek-bereken «Madarak és Fák napjává» egybekötött ünnepialist rendez. Kivonulás nemzeti zászló alatt déli 12 órakor. A helyszínén ebéd. 2 órakor előadás a «Madarakról és Fákrol» program szerint. Azután tánc. Belépődíj személyenként 50 fillér, családjegy 1 korona. Felülfizetések köszönettel fogadottnak és hirdlapilag nyugtáztatnak.

— **Nyilvános köszönet.** A f. hó 6-án megtartott Iparosiljak Impulatsága alkalmából Pataky Kálmán 2 koronát volt szíves felülfizetni. A felülfizetésért az egyesület elnöksége köszönetet nyilvánítja.

— **Óvodai záróvizsgálat.** A helybeli állami kisdudóvodában a f. tanévi záróvizsgálat jövő vasárnap, az az jun. 27-én reggel 9 órakor tartatik meg.

— **Pályázat internátusba való felvé-**

telre. A Dmke makói diakotthonában az 1909—10. iskolai évre 160 gimnáziumi, esetleg elemi iskolai tanuló vételik fel. Az ellátási díj havi 36, beiratási, orvosi, bútorhasználati díj évi 40 korona. A felvettél kérő belyegtelen folyamodvány iskolai bizonyítvánnyal, születési és I. osztályú tanulóknál újraoltási bizonyítvánnyal felszerelve 1909. év július 10. napjáig adandók be a Dmke makói diakotthonának felügyelő-bizottságánál. — Részletes prospektussal kívánatra készséggel szolgál a diakotthon igazgatósága Makón.

— **Meghívó.** A helybeli áll. polg. iskola folyó hó 26-án tartja meg záró ünnepélyét, melyre az érdeklődő közönséget szívesen látja a testület. A műsor a következő: Te Deum, reggel 8 órakor, folytatólag az interzeben 9 órakor. 1. Hymnus, (Kölcsey) énekl az intélet énekkara. 2. Búcsúbeszéd a leányok részéről. 3. Ének. (A fiú isk. tanuló). 4. «Dal a kis Demeter Rózsikáról.» (Szabolcska) Szavalja Hoffmann Viola IV. o. tan. 5. Ének. (A fiú isk. tanuló). 6. Rövid cabare mese, elmondja Miszer Károly III. o. tan. 7. Ének. (A leány isk. tanuló). 8. Búcsúbeszéd a fiúk részéről. 9. Ének. (A fiú isk. tanuló). 10. «Imakönyvem.» (Revicky.) Szavalja Dobosy Irma IV. o. tan. 11. Ének. (A fiú isk. tanuló). 12. Humoros monolog, előadja Pataky Kálmán III. o. tanuló. 13. Ének. (A leány isk. tanuló). 14. Igazgató záróbeszéde, melvnek keretében osztatnak ki a jutalmak. 15. Ének. (A fiú isk. tanuló).

— **Köszönetnyilvánítás.** Dr. László Béla csáktornyai ügyvéd úr 10 koronát volt szíves a drávaszentmihályi áll. emi népiskolai tanuló részére átadni azon célból, hogy ezen összeg az évrő vizsgálat alkalmával a magyar nyelv elsajátításában legnagyobb szorgalmat tanúsító növendékek jutalmazására fordíttassék. — Strausz Miksa úr ugyancsak a magyar nyelv elsajátításában legnagyobb szorgalmat tanúsító minden osztályban egy-egy legszegényebb növendéknek volt szíves az 1909—10. tanévre az összes tankönyvetek feljájánlani. A nemesszívű adakozóknak ez úton is a leghálásabb köszönetet nyilvánítja Mendel Zsigmond állami tanító.

— **Záróvizsgálatok.** A muraszterdahelyi áll. népiskolában a f. tanévi évrő vizsgálatok e hó 15. és 16. napján tartattak meg nagyszámu érdeklődő közönség jelenlétében. A szorgalmas tanulók között közadakozás útján begyűlt 20 kor. pénzjutalom osztott ki, mihez az alábbi jószívű adakozók voltak szívesek b. adományokkal hozzájárulni: Lukmann Nándor gond. elnök 5 kor. Kacun Ignác igazgató-tanító 5 kor. Kralyics Bálint 3 kor. Tokody Ferenc állomásfőnök 4 kor. Tanay Antal útmester 1 kor. Gaál Vendel 1 kor. Zsilavec Mihály bizó 1 kor.

— **Orvosi körök vármegyénkben.** Zala vármegye törvényhatósága az 1908. évi 38. t.-c. alapján új orvosi körökre osztotta be a vármegyét. E szerint 37 orvosi kör lesz az egész vármegyében. Muraköz községi nyolc közegészségügyi körbe osztatnak be. A csáktornyai járásban Csáktornyanak 4860 lakossal külön községi orvosa van. A muraszterdahelyi kör (XXXIV. sz.) Muraszterdahely, Rethát, VII.—VIII. hegykerület, Bottonyva, Ferencfalva—Mikófa, Muraszterdahely, Murakirályfalva, Bányavár, Mura-szentkeresz, Felsőkirályfalva, Kristóffalva, Zsedény községekből áll 9870 lakossal. A XXXV. sz. stridói kör Stridó, Vegfalva, Ráckamizsa, Murafüred, Magyaród, Ligefalva, I. II. III. IV. VI. hegykerület, Határórs, Gáborvölgy,

Erzsébellak, Muraszentmárton, Ormos, Maranyirád, Majorlak, Lapány, Hétház, Békásd, Györgyike, Tündérlak, Nemesbükkösd községekből áll 9704 lakossal. A XXXVI sz. Csáktornya-vidéki kör Drávavásárhely, Belica, Órség, Drávaszentiván, Drávaszentmihály, Felsőpusztala, Felsővidafalva, Jánosfalva, Nyírvölgy, Szászok, Szentilona, Zalaújvár, Drávaórhíd, Nagyfalva, Tótfalu, Zrinyifalu, Édeskút községekből áll 10773 lakossal. A XXXVII sz. miksavári kör Miksavár, Drávacsány, Drávamagyaród, Cseresnyés, Víziszentgyörgy, Gyümölcsfalva, Gyümölcshegy, Mihályfalva, Nyiresfalva, Felsőmihályfalva, Delejes, Királylak, Hétvezér, Felsődomboru, Mártonhalom—Türzövölgy, Farkashegy, Károlyszeg, Zalabárdos községekből áll 6885 lakossal. A perlaki járásban a perlaki kör (XXX. sz.) Perlak—Ottok, Murakirály, Drávaegyház, Tüskeszentgyörgy, Alsópustafa, Csehlaka, Hodosány, Harastyán, Alsópálfa, Törökudvar községekből áll 11322 lakossal. A XXXII. sz. muracsányi kör Muracsány, Ligetvár, Henisfalva, Drávafüred, Drávasiklós, Muraszentmária Alsómihályfalva községekből áll 9054 lakossal. A XXXIII. sz. szobotcai kör Kisszabadka, Zalabenkő, Györgylaka, Stefánec, Felsőpálfa, Muralövő, Dezsérilaka, Dékánfalva, Damása, Muraujfalu, Dráviadiós, Drávaszilás, Drávaollár községekből áll 8576 lakossal.

A képviselőválasztás fuvardijai. Zalavármegye májusi közgyűlése újra megállapította a képviselőválasztás fuvardijait. E szerint csak 8 kilométernél távolabb fekvő községekből jár fuvar, egy-egy fogat legalább négy választót köteles szállítani. Muraköz községei, mint ismeretes, három képviselőválasztó kerület alá tartoznak, u. m. Alsólendva, Csáktornya és Letenye. Az alsólendvai kerületben a legkisebb fuvar 3, a legnagyobb pedig 9 korona. Fuvarmentes Muraszerdahely. Bányavár, Botornya, Békásd, Felsőkirályfalva, Ferencfalva, Györgyike, VI, VII, VIII hegykerület, Kristóffalva, Lapány, Muraszenterkészt, Muraszentmárton, Maranyirád, Murasiklós, Mikófa, Majorlak, Nemesbükkösd, Muraujfalu, Ormos, Tündérlak 4—4, Belica, Dékánfalva, Damása, Muraszilvágy, Muragárdony és Muraréhlát 6—6 korona fuvardiját kap. A csáktornyai kerületben a legkisebb fuvar 3, a legnagyobb pedig 6 kor. Fuvarmentes: Csáktornya, Drávaórhíd, Drávaszentiván, Drávaszentmihály, Drávavásárhely, Édeskút, Felsőpusztafa, Felsővidafalva, Gyümölcsfalva, Jánosfalva, Mihályfalva, Drávanagyfalva, Nyiresfalva, Nyírvölgy, Drávaszentistván, Szászok, Szentilona és Zalaújvár. Zalabenkő, Cseresnyés, Drávacsány, Gyümölcshegy, V. hegyker., Györgylaka, Felsőpálfa, Kisszabadka, Tótfalu, Drávaollár és Zrinyifalu 3—3, Harastyán, Alsópustafa, Csehlaka, Delejes, Dezsérilaka, Drávaegyház, Drávamagyaród, Felsődomboru, Felsőmihályfalva, Gáborvölgy, Határörös, Hétvezér, II, IV, IX hegyker., Hodosány, Károlyszeg, Királylak, Magyaród, Mártonhalom, Miksavár, Dráviadiós, Alsópálfa, Perlak, Drávaszilás, Stridóvár, Szentkereszt, Muralövő, Törökudvar, Tüskeszentgyörgy, Türzövölgy és Zalabárdos 4—4, Ligetvár, Erzsébellak, Henisfalva, I, III. hegykerület, Ligetfalva, Muracsány, Murakirály, Murafüred, Drávafüred, Räckanizsa és Végfalva 6—6 kor. kap. A letenyei kerületben a legkisebb fuvar 4, a legnagyobb pedig 6 kor. Alsómihályfalva, Drávasiklós, Kotor, Muravid, Szentmária 4—4, Alsódomboru pedig 6 korona fuvardiját kap.

— **Tüz.** F. hó 16-án délután 4 órakor

özv. Kanizsai Bálintné pajtája ismeretlen okból kigyulladt s rövid idő alatt teljesen leégett. Bentéget 2 liba. A kár körülbelül 400 korona.

Megjutalmazott iparostanonok. A helybeli államilag segélyezett közs. iparostanonc iskolában a f. tanévi záróvizsgálatok június 13-án délelőt tartattak meg. Ezen alkalomból a magyar nyelvben és a rajzban jeles előmenetelt tanúsított tanulók jutalmazására 70 korona osztották ki, amely összegből a következő iparostanonok lettek megjutalmazva: 1. Előkészítő osztályból: Dunyók János és Novák József kovácstanoncok 3—3 kor. 2. Az első osztályból: Vreszk István cipész, Horváth Mihály csizmadia, Kocsis György és Premus József lakatos tanoncok 3—3 kor. Skvorc János kereskedő tanonc 2 korona jutalomban részesült. 3. A II. osztályból Kopjár Ferenc szabó, Subics Gergely cipész és Steinauer István köteles tanoncok 5—5, Sostár Gergely szabó tanonc 2 koronát kapott. 4. A III. osztályból: Horvátics József kovács, Hrebák Ferenc, Komár Ferenc, Megla Viktor és Sray István csizmadia tanoncok 5—5 kor. Hunyák Antal nyomdász és Kopcsány Rudolf lakatos tanoncok pedig környezetben részesültek.

— **Meghívó.** A «Csáktornyai Önk. Tüzoltó Egylet» 1909. jun 20-án, kedveszöllen idő esetén 27-én a Városhelyben a varázdini városi zenekar közreműködésével nyári mulatságot rendez. Belépődíj személyenként 50 fill. A tiszta jövedelem egy motorfecskenő beszerzésére fordítatik, melyre való tekintetből felülfizetések köszönettel fogadtnak és hirdaplaj nyuáztaltnak. Fényes tűzijáték, konfetti dobálás, angolok versenyfutása. Zeppelin léghajójának felszállása, a légi utazásban részt venni szándékozők sziveskedjenek a tűzoltóparancsnokságnál jelentkezni. A kiszáradt torkok és üres gyomrok rendbhozásáról Mráz Testvérek csemegekereskedése, Buday János és Hencsey Gábor közkedvelt vendéglősök, továbbá Kertész Lajos cukrász gondoskodnak. Kezdele délután 2 órakor.

— **Hordójelző hivatal.** Zalavármegye területén a közel jövőben 6 hordójelző hivatal állítatik fel és pedig Zalaegerszeg, Nagykanizsa, Keszthely, Tapolca, Sümeg és Alsólendva. Muraköz két járása, a csáktornyai az alsólendvai, a perlaki a nagykanizsai hordójelző hivatalhoz fog tartozni.

— **Esküdtszéki tárgyalás.** A szerencsétlen megtevélyedett Maxl János, Szalai Samu volt szentilonai korcsmabérő gyilkosa f. hó 11-én másodsor állott a földi igazságszolgáltatás foruma előtt. A múlt év novemberében ellene és vádlott lársai ellen megtartott főtárgyaláson Maxl Jánost életfogytiglani, Szabó Jánost pedig 15 évi fegyházbüntetésre ítélték, míg a bűnességével vádolt Maxl Jánosét felmentették. Az ítélet ellen bejelentett semmiségi panaszok folytán az ügy revidálás végett a kuriához került, ahol a hozott marasztaló verdikét megsemmisítették és új főtárgyalás tartását rendeltek el az okból, mert az esküdtekhez intézett kérdések között kellett volna lennie a két fővádlottra vonatkozólag is a bűnességűség kérdésének, holott csak a teltségére nézve intéztek két vádlottra vonatkozólag az esküdtekhez kérdéseket. Az új főtárgyalást azonban csak az egyik vádlott Maxl Jánost érte életben, mert fiatal lársa, Szabó János körülbelül egy hónappal ezelőtt történt halálával kikerülte a földi igazságszolgáltatás torturáit. A tanúk kihallgatása,

valamint a vád- és védőbeszéd meghallgatása után a nagykanizsai esküdtek Maxl újból az első ítélet szerinti minősítéssel gyilkosság és rablás bűntetteben mondták ki bűnösnek, mire a törvényszék, vádlott bűntelését életfogytiglani fegyházbüntetésben állapította meg. Az ítéletben ügyész és a megtört vádlott egyaránt megnyugodtak.

— **Baleset.** Gálovics József ligetvári lakos fát fuvaroztatott e hó 7-én Rátkáról. Ő is, a kocsis is kissé itasok lévén, elaludtak a szekéren. Gálovics leesett, de oly szerencsétlenül, hogy nyaktörést szenvedt s néhány óra múlva meg is halt.

— **Nyomozás.** Sáfár Józsefné, született Zsiniss Matild Szever Rókus alsódomborui lakossal m. hó 27-én Felsőszemenye község alatt fűzfát vágott s onnan eltűnt. Nevezett Szever Rókus állítása szerint Damása felé ment s állítólag ott többen látták. Minthogy az illető nő gyenge elméjű, a perlaki tőszolgabíróhivatal körözletését elrendelte.

— **A Házinyulenyésztők Országos Szövetsége** f. hó 8-án a Köztelek nagytermében tartotta alakuló közgyűlését. Az ország minden részéből tekintélyes számban sereglettek egybe a házinyulenyésztők. Ezen felül 200-an írásban jelentették belépésüket. A szövetség elnökévé egyhangulag Liptay Frigyesné bárónőt választották. A tisztikar a következőkből alakult: Másodelnökök: Hajós Emil, Kubinyi Béta és rábabogyoszlai Vajda Viktor. Ügyvezető másodelnök: Aulfenberg János (Csillaghegy, Budapest). Altelnök: Potchen Jakab, titkár: Tóth Ferenc, jegyző: Derner Aurél, ellenőr: Száva János, pénztáros: Fürchl János, szertáros: Kliment József. A szövetség megalakításának az a célja, hogy a házinyulenyésztést nagy közgazdasági és szociális fontosságához méltóan országosan szervezze és elterjessze. Ezt a célt előadások tartásával, kiállítások rendezésével, vásárok rendezésével, a házinyulhus és gerezna értékesítésének vezetésével, telepek, egyesületek segélyezésével tenyészítő telepek létesítésével, tenyészítő állatok beszerzésével, ingyenes fedező állomások felállításával és a házinyulkereskedelem szabályozásával kívánja szolgálni. Tagjainak ingyen tenyészítő állatokat és vérfelfrítésre tenyészbakokat oszt. A tagsági díj évenként csak 6 kor., amely összegért a szövetség havonta kétszer megjelenő hivatalos közlönye a Házinyulenyésztés és Értékesítés c. (Budapest)Csillaghegyen megjelenő szaklap is ingyen jár, amelynek előfizető díja különben évenként 4 korona. A tagok fővételét Aulfenberg János ügyvezető másodelnök (Budapest, Csillaghegy) eszközözi.

— **Az új bortörvényben előírt nyilvánosságok**, melyeket f. év július elsejétől kell vezetni, a hivatalos formában kaphatók Strausz Sándor könyvnyomdájában, Csáktornyan.

Köszönetnyilvánítás.
 Korán elhunyt, szeretett lérem halála éstemelése alkalmával Perlak város nagyközönsége és a perlaki «Polgári Egylet» által irányomban kimutatott nagy részvételért és kegyeletért úgy a magam, mint árva gyermekem és egész családom nevében hálás köszönetet mondok.
 Perlak, 1909 június hó 12-én.
 Özv. Hozmec Vincéné.
 szül. Novák Ilona.

Sve pošiljke, kaj se tiče sadržaja novinah, se imaju poslati na ime urednika vu Drávavásárhely.

Izdateljstvo: knjižara Strausz Sandora kam se predplate i obznane pošiljaju.

na hrvatskom i mađarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučljivi list za puk
Izlazi svaki tjeden Jedenkrat i to: svaku nedelju.

Prodajna cčna je:

Na celo leto 8 kor.
Na pol leta 4 kor.
Na četvert let 2 kor.
Pojedini broji koštaju 20 fil.

Objavane se poleg pogodbe i fal računaju.

MEDJIMURJE

Odgovorni urednik:
RHOSÓCZY ELEK

Glavni suradnik:
BEZENHOFER MIHALY

Izdatelj i vlastnik:
STRAUSZ SANDOR.

Na kraju školskoga leta.

Ove dnevne će se zaključiti školsko leto. S pobožnim srcem setuju tak dijaki kak i njihvi učitelji, takaj i roditelji k službi Božjoj, da se ponizno zahvaliju Višnjemu Otcu nad onom milošćom, koju njim je kroz celo leto milostivo podelil, da su sve posle izvršiti i vu navuku napredovati mogli.

Ali budu svi roditelji, ki imaju tak malu decu, željno čekali, kakvu svedočbu te donesti? ali su njiva deca v redu i potpunoma izvršila razreda, da dojdne leto dalje budu mogla napredovati?

Nego, da jesu i takvi roditelji. Ove roditelje je nigdar ni bilo potrebno opominati, s tim menje kaštigati, ar njiva deca su uvěk redovito hodila vu školu na navuk.

Jesu siromaški, jesu i bogati roditelji, šteri si ljubiju decu. Ovim su najveće blago, najveći imetak njiva marljiva, Bogabojeća deca. Ovi roditelji znaju to, da kak se deće ravna još za mlada, takov človek bude, da naraste. Ako se ne počne navuka učili još dok je deće, potlam, da je već stariše, nit s oščroćom ga nē moći v potiti, na dober put napeljati.

Ne za svaki den, nego za svaku vuru bi moralo svim takvim roditeljom žal biti,

ki si nēsu decu redovito v školu pošiljali. Takvi roditelji niti sami nēsu hodili na navuk; kaj su malo znali, to su već zdavnja zabilil; sami od sebe se ne vezbaju, ne vučiju nigdar; ne čitaju niti kakve hasnovite knjige, niti barem novine, da bi poleg vezdašnjega vremena prav presuditi znali. Ne da bi napredovali, nego uvěk bolje zaostajaju. Kajpak, da si ovi niti prav premisliti, tim menje presuditi znaju, kak neizmerno velikoga kvara su napravili svojoj deci kroz zato, da su je nē pošiljali redovito na navuk.

Kaj mislite, za takve roditelje je dost on mali štof, kaj moraju v penezi platiti? To nikva kaštiga nēje. Na takve roditelje, ki si tak zapustiju decu, još veća kaštiga deca. Za par lēt njim tak zločesta, nemarna deca narasteju, da se s plaćom budu morali pred njimi vugibati.

Dobri roditelji neprestalno paziju na svoju decu. Ve, da škola mine, paziju, da nebi došli v kakvu nepriliku, poleg zločeste deće v duševnu propast. Ne zapustiju si decu; daju njim posla; ovak si je već ve ravnaju, da jim budu potlam na pomoć.

Jesu deca, štera su ve školu izvršila; ova već nebudu vu školu hodila. Ova deca su od ve samo roditeljom na brigu i pod njivu obrambu dana. Velika dužnost i velika odgovornost, šteru roditelji prama svo-

joj deci imaju. Deće, makar je već školu ostavilo, zato si još niti jedno nezna premisliti, kakvo življenje bude potlam imel. Ako ga roditelji ne ravnaju, njemu je sve prav. Zato si ve dobro premislite, ki imate morti takvu decu, da bi se mogli dalje vučiti, vu višeše škole iti, već ve si odlučite to, da vam se nebi potlam kak posli zmešali.

Ki si mislite decu v meštriju dati, i v najte nikaj duže čekati, morti jesen ili proletelje, ar i tu lahko dčte volju zgubi, pak onda već nebi štelu iti. Leto za letom pak lak letno mine, da niti ne spazite, da je dečko više prestari za inuša. Na zadnje bi vam takaj jako žal bilo, nego već si nebi mogli pomoći.

Kak smo vas i predi uvěk, i ve vas nato opominamo, koliko je moguće, dajte si decu meštriju vučiti. Nēga nikve bolše službe, niti stališa, kak je meštrija. Za par lēt pak bude meštrom još bolje. S tēm zastane najviše roditeljom, da si ovu 15—16 lēt staru decu na štreku ili drugam na delo pošleju. Istina, da ovak njim služiju neslteru kurunu na mesec; ali kaj je to proti onomu kvaru, šteroga s tēm svojoj deci zrokiju. Najte nikaj čekati, ki imate nakanenje, i ako deca imaju volju, onda je neg s čim predi dajte v meštriju.

Ve vas još na to opominamo: Kak ste

Ballkomitee = Plesni odbor.

Cukać, to je bil čudnovati sval!

On se za pravo nije tako zval. Ime mu je bilo Korošec Peter, a samo zato su ga »Cukaćom« nazivali, jer je imal navadu, da je svaki čas lievo rame dignul, onak, kak da bi skrenul pleći ili kak da bi si hotel htaćnjaka popraviti, koj mu se hoće niz rame posmeknuti. Ovo cukanje ramena mu je ime doneslo.

I sad je tu stal pred kućom med mužj i odraslemi dečki, koji su se još malo pospominkali dok bude skupa zvonelo.

»Ja samo to velim« — zakrešči na jedan krat, da se za nas se ono šika, kaj i za varošćance! Jer zakaj se nebi? — Ha? — Cielo zavisi samo o kulturi i tu se mora početi. No? — Pak jeli tko kaj zna proli? — Nikaj nezna nijeden! — A u to cukne nekuliko krat lievim ramenom u vis. — »Anda poprimemo se dičal — Tko je za kulturu, za napredak, za razvitak, kak naš gospodin navučitelj veli, taj će stupiti u »komite«. Ti Gjurman, ti Domjan, ti Oletić Kirić, ti takaj, a Purić takaj, koj je još k tomu već i u Kanizsi bil pak prilično pozna to plesanje po modi.«

Nekoji zmrmļaju svoj »Je.« — većina ih međjutim samo kima glavom, jer bi drugičje bili morali pipe iz ustah uzeti.

Medjutim je baš pričelo skupa zvoniti, dečki su pipe sklopali ili cigare na cirkvenom zidu ugasnuli te je i Cukać nekuliko krat lievim ramenom skrenul te šnjimi zajedno se kroz vuzka cirkvena vrata odtiskal nutar.

Istoga dana podvečer bila je u domaćoj krčmi stiska. I u gospodskoj sobici je bilo gostiuh, jer je u okolici glas puknul, da novi gospodin učitelj kani jednoga pravoga nobi balla arangirati. On je već ustrojil citalnicu, pievačko družtvo i vegetarianski savez. U tom zadnjem dođuše nije imal puno kotrigah — jedinoga pošte meštra s vulođmi i pošarsku frajlicu zmrdlicami med prsti na nogah, međjutim, kad je to troje razmel utemeljiti, znati će valjda i nobi balla arangirati.

»Kak bude on to samo pričel?« — pitaj je šumar. »Ja sam znatiželjan, kako će se to dokoncati.« — rekeli je mešter pile na pilani; ali provizor, čija žena i kći su već od davna gojile želu jedno malo se patronesse poigrati, govoril je da se to mla-

doga učitelja poduzetje bezuvietno mora podupirati, a to mu je i domaći kramar i penzionirani financiarni respicient, koj je još ktomu i srebernoga križa za zasluge posiedoval, povladjival.

Muršić se je držal rezervirano a Cukać je od stola do stola kortešoval.

Konačno je došel gospodin učitelj te je pričel govoriti. Sve ga je slušalo. Najmanje ih je razmelo, njegove u govoru fino prepletene fraze o naobrazbi, čudorednosti i odgojenju, o kulturi, finom ponašanju i pristojnosti u spomenku. Cukać je govornika pretrgaval podjednjo sa vikanjem »bravo!«, a konačno je predložil, da se to sve »an block« prihvati.

»Kaj je to rekeli? — an block?« — pita Purić.

»An block« — vikne Cukać i cukne lievo pleće — »to ti je toliko, koliko da se to sve do slovec prime, kaj je sada gospodin učitelj ovde predložil.«

»No, anda govori razumljivo!« — mrmļja Kirić — »Meni je sve pravo, ja sve prihvaćam, kaj je našoj občini hasnovito.«

»I kaj nas u modernu kulturu vodi,« — pretrgne ga učitelj.

Kérjen mindenütt valódi egyiptomi „NIL“ szivarkahüvelyt és szivarkapapírost,

mely a dohányzás alatt nem lesz sem ZSIROS sem FEKETE.

Cs. és kir. szabadalom 57. szám 1896. március 15.

Csak akkor valódi, ha a „NIL“ név és a krokodil védjeggyel van ellátva.

se mogli sami osvedočiti, i takva deca pušuju, sterim je to ne dopušćeno. Vi vidite drugu decu, drugi ljudi pak lahko vašu decu. Najte to dopustiti. Prvic je to za decu jako nezdravo, a na dalje pak jako nevarno. Samo lani kuliko nesreće se je pripetilo kroz decu? Nigdar nebi smel takov dečec pušiti. Kak žalostno je to videti, da su na primer gosti, onda od najmenjšega do najvejšega svaki cigaru puše. Otec je tam, pak si ne prepove to detetu. Tak si sam vući dete na zlo. To je nikak ne dobro.

Zabadava su onda svi lépi i dobri navuki, ako roditelji némaju nikvo čutenje k tomu, kaj je dobro, kaj je zlo? kaj je dopušćeno deci ili kaj ne?

KAJ JE NOVOGA?

— **Kuliko jih je vun odišlo z orsaga?** V aprilu mesecu, kak statistika kaže, je 8 jezer 57 ljudi odišlo vun z našega orsaga. Najvešća stran odišla je v Ameriku, a ovi drugi pak v susedne orsage, kak v Nemšku, Romaniju itd. 7 jezer 542 su dobili pašusa, a 515 jih je bez svakoga svedočanstva odišlo. Z ovoga broja na Horvatsku i Šlavoniju opadne 1 jezero 225. Lani, 1908-ga leta v ovim mesecu je kam meje ljudi odišlo vun, svega skupa 3 jezere 157, tak rau 4 jezere 900 je odišlo više letos vun, kak lani.

— **Koj je svoju ženu obesil.** Za strasnu krvoločnost pišeju iz Verseca. Jednu krvolok je zaguliti svoju zakonsku ženu, samo da svojom dragom more živeti. Beer Franca 29 let staru ženu su obešenu našli v njenoj hizi. Redari i jeden doktor su najenput išli vun na izragu, i ženu su našli mrtvu ober prve štenge, kud se hodi na najže. — Kak su susedi povedali, muž se vjutro zaran vun odpejnal na senoško seno spravljal. — Na ženi su na više mestah vidli, da je po-bitu, oguljena, kaj najbolje svedoči, da se

ne sarna skončala. Poleg toga govori i ta prilika, da se zna, da je muž već dve leti rad imel jednu dovicu, Damjanju Katarinu. — Muž je opoldne došel dimo i počel se nad mrtvom ženom splakavati i kričati. Redari su ga tak dugo rotili, dok je pripoznal, da je on krivec. Vjutro se je najpredi svadil s ženom, a onda nju je s jednim vuzincem zagulil i za tim obesil za gredu. — I njegova šocika je pripoznala, da je znala za to. — Obedva su zvezali i odeg-nali v rešt.

— **Strelil ju je.** König Mihaljova žena z Pešte je već više lét rada imela jednoga gazda, po imenu Major Mihalja iz Izsaka. I 9-ga juniusa se šetala žena s njim a v naručaju nesla svoje malo, cecatno dete. S ovom prilikom je nagovarjal Major ženu, da naj se razpita svojom mužom, i naj ide k njemu za ženu, ali žena se niti ne dala cuti od toga. To je tak razrdilo zaljubljenoga Majora, da je vun potegol revolvera i dvaput strelil na ženu. Žena se najenput zrušila i vumrla. — Kuglje su njoj prevrtale pljuča i srdce. — Onda je sebe štel strljiti, ali drugi ljudi, koji su se onud šetali, su ga pograbili i tukli, kud su ga samo dosegli. — Za čas dobežuju ta redari, koji su ga oslobodili. A jedna žena je skočila k mrtvici, vun zela njoj iz ruk dete i odnesla vu hizu. — Fehérkereszt Egyesület-a, de takovu nesrećnu dečicu odhranjeju. A njega su odpejnali redari v rešt.

— **Abdul Hamidov harem.** Iz Konstantinopolja pišeju, da na poziv turskoga kormana se je v onoj palači, de su Abdul Hamida žene bile zaprete, vnoغو ljudstva zišlo skup iz celoga orsaga, koji su izgubljen rod iskali med ovimi ženami. — Žene su bez šlara, s otkritim obrazom sve po jednoj išle pred ljudmi, koji su svoje zgublje ceri ili drugi rod došli iskat. I vnoغو su njih spoznali. Kak je koj otec spazil svoju cerku ili sestru, odmah je skočil k njoj obine nju,

i suznatimi očmi skušuje od pete do glave. Već kak triferlatje od ovih žen je opet nazaj došlo v ruke svojih rođakov, koji su nje s veseljem peljali dimo.

— **Neugoden rešt.** Ov dogodjaj se v Hallu, austrijanskim kupališću pripetil s jednim doktorom. Doktor je lista pustil v jeden ormarček, kam već liste mečeju i med tim se mu je zadel, zahacil palec i srednji prst med plehe, koji su ober ljuknje, de se listi nutri pušćaju. Doktor cuka, obraća prste sim i tam ali sve zabadav, nemre je vun potegnuti. — Naravski, da okolo njega se za kratko vréme zišlo vnoغو ljudi, koji su smejuć gledali doktora, kak se mući, a njemu je od srama i boli debeli znoj curel iz čela. — Za čas pošleju po jednoga pošara, koj je odklenul skatulju, ali niti to je ne pomoglo, kajti doktorove prste su tri perš držala, koja su bila k skatulji prišrajšena. Nazadnje je moral dojt i ta jeden špolar, koj je s pilakom spilil pera i samo tak je mogel doktor svoje prste vun potegnuti. — Prsti su mu bili svi oguljeni, kak ne, da je tri vure šrajfal znjimi, dok se oslobodil neugodnoga rešta.

— **Ponorel je.** V Čikago varau se pripetilo, da je jen mesarski detić, Jon Murfi na nagloma ponorel i strašnu krvoločnost zrokuval. — Od ove nesreće pišeju sledeći: Na čikagoiskim šloprogu je na nagloma ponorel jen mesarski detić, Jon Murfi. — Vu redu je obavljal svoje posle, ran je jednu svinju klal, da se mu hitro pamet zmešala, i on se obrne s dugim, ostrim nožom nazaj, de je živinar stal i prebol ga, tak da se najenput mrtev srušil dol. — Na to je med težaki, koji su tam delali, veliki strah nastal, kajti su znali, da se detiću pamet zmešala, i svaki je bejžal, da vujde pred norim čovekom. — Ali detić je pretekol težake i na desno, — levo pikal, do koga je samog segel. — Ljudi su prez pameti bejžali dol po štengaj, ali detić je nje i tu dostigel i

• Tako je! — vikne provizor iz gospodske sobice van. — Nekaj se mora i za civilizaciju delati!

Muršić sada skoči na klup, otkrije glavu i pozdravi prisutne. • Ja sam proti tomu svemu! — veli — to nije za nas . . .

• Vi ste neprijatelj kulture. — dovikne mu gospodin učitelj.

• Mi smo seljaci, drvodelavci, jagari i meštri a nikakovi varaški fraki! — veli šnajdar Muršić — premislite si samo Cukaca, da bi si obtekel fraki i na glavu nagneznu! škrijaka cilindera a na ruke navtekel biele rukavice . . .

• Ha, ha, ha, ha! — smiju se nekoji. Cukać skoči srdit: • Iz mene se netrebate norca delati . . .

. . . pak bi onda zaplesal polku francöh! — nastavi Muršić, a šogorica iz goric bi si oblekla gore izrezanu opravu, za da bi joj se kehla bolje videti mogla; onda bi joj rekel: parlo v francöh, a ona bi mu odgovorila: dobi su rezenci i kafö, pak bi si utvarali, da su sad francezki govornici i da su sad toliko, koliko je veliki sudec ili i sama grofica. Pros'm vas, budite pametni i n'činite se smiešnimit!

Mnogi su se grohotom smejali, ali Cukać se je boril za kulturu i naprednjačvo, pak je sad i on skočil na klup i pričel: • Moja gospoda! A kaj razme kozel o torti i krap o željeznici a šnajdar o kulturi, koj još niti u Csurgovi nije bil. Ja anda pred-

lažem! — veli dalje Cukać i skrene lievo pleće — da se predlog gospodina učitelja, pošto je patriotični i kultiviran primel. Tko nije za naprednjačvo, neka pusti, a niti plesati nemora, tko baš neće. Odstraga sale bude galerija podignuta za one, koji budu hoteli gledati, pak budu od onud i zorno obučavanje u veselju i poštenju uživati mogli. Nekaj se mora za naobrazbu činiti, a to je dužnost naprednjačva, — to je stvar kulture. Dixi! — Tim izrazom je čul kod poslednjeg izbora ablegata svoj govor zaključiti, pak je sad i on svojega istim zaključil.

• No sad si mu dal vetral! — vikne šnajder Muršić — medjutim samo kuraži! — Već hu išlo sve na opak! — i stim se glasno nasmije.

Provizor sad stupi iz gospodske sobe. Za njim dojdu van mešter piljané, kramar i gospodin oberjagar. V prvaj sobi njim se vugnu i daju prostora.

• Mir! — zakriči Cukać u skupštinu i cukne lievo pleće u vis.

• Mnogo poštovani obćinari! — pričme gospodin provizor — moram vam priznati, da predlog gospodina učitelja najtoplije zagovaram! — Jer zakaj nebi i u ovo zabito miesto sunce kulture svoju svetlost razprostrilo? Mi nekanimo (tim se obrne prama šnajdaru Muršiću) naše štarinske dobre običaje dolgnuti! Puku neka ostane ono, kaj je njegovo. Njegovi načini izražajah, njegova nošnja, njegova muzika, njegov ples i njegov

način odprtoga ponašanja, na koliko je to u granicah pristojnosti . . .

• Kaj je to rekel? — zapita malo nagluhi Janošić Gjura.

• Jezik za zube! Neklafraj sadal! — dovikne mu Cukać.

• I to je u granicah pristojnosti! — dovikne Cukaću šnajder Muršić.

• Mir! — Mir! — Nebunite gospodina u govoru! — viču nekoji.

Gospodin provizor je mirno počelak, dok su se primirili, a onda nastavi: • Ja vam anda moram reći, da se ovo poduzetlje meni vrlo dopada. Priključenjem gospah iz boljega stališa kakti patronessah, brojnih dobitkah za tombolu, prodajnimi bazari, srećkami i ostalim, bi se dal liepi dobitak za poliepsanje miesta polučiti. Karte ulaznice neka bi čim jeftinije bile — na primer po jednoj kruni — za da bi i siromašniji mogli . . .

• Mi za muziku nismo nikada više plaćali nego jeden sekser. — vikne Otetić.

• Em je i to preveć! — viknu još nekoji.

• Ali na tom ballu bude vatrogasna muzika igrala. razjasni provizor.

• I oni negda pušu mimo! — vele smijuć se nekoji.

• Za ples nije drugo potrebno, kak veliki bubanj i klarineta. — vikne Škvorc Štef.

• Ah, — em je i harmonika dosta! — mrmla Kirić.

pikal, do koga je samo mogel. — Jeden težak je zgrabil za jednu željeznu štanju i žnjom vudril detića po glavi; detić se malo popel opet je došel k sebi i još dva ljudi zaklat. — Nazadnje su ga itak stezka obladali, i bili bi ga zatukli, da ga ne poleg redarov, koji su ga zvezali, i peljali v rest. Murfi je najjaški čovek med svemimi, koji su tam delali. — V norosti je ne menje, kak pet ljudi zaklat i četiri težko oranil. — Skorom ne za verovati, na kak čuden način se oslobodil od smrti jeden živinar. Detić je obračal ober sebe noza, i ran je protl njemu bejzal, da ga zakole, da je živinar hitro postal, zdigel gori desnu ruku i sprsti se mu zagrozil, i pod tim pojedno gledal detiću vu oči. Detić se od ovoga pogleda prestrasil, doli zel z glave škrljaka i smejuć mu veli: Nini, to su gospon doktor? I stim se obrne a nožom, njega ostavi i beži za drugimi, koji su ne bili tak sročni kak doktor.

— **Strelil se.** Iz Székesfehérvára javiju, da se vu Véteskozma občini (Fehérvármegjija) Andrizsek Janoš, r. k. plebanuš 10-ga juniša vu svojoj hiži strelil, — i taki vumrl. — Kaj je tiralo na to plebanuša, kaj ne ne znali. — Plebanuš je jako obljubljen čovek bil po celoj varmegiji, — i vnogim je žal za njega.

— **Razbojničtvo na jednim štacijonu.** Iz Pétervára pišeju, da su na Jekatenim zvanom kolodvoru razbojniki zaklati glavara i njegovu ženu, a zatim porobili kassu, — odnesli jezero rubelov i nazadnje skočili.

— **Mučeničtvo jedne matere.** Iz Newyorka pišeju, sledeće: Od materinske ljubavi je v. ogiput čudne dogodjaje moći čuti, kak je ona prekomerna, ali moremo reći, da do ve je niti jeden čovek ne čul i videl tak neizmernu ljubav vu jednoj materi, kak je to jedna indijanka pokazala. — Pred par tjedni se jeden američanski pis-

moznaneć William Kirdy, koj je vodil jednu ekspediciju, da pogledneju v Ameriki takva mesta, za koja još zemljopisi neznaju, se nazaj povrnul z puta, i s ovum prilikum se zisel s jednom indijankom, koja je bila sva krvava, sva ranjena, oslabljena. S velikim ljubavjum obinjuvala je svojim naručaju jedno malo, par mesecov staro dete. Odmah ju zeme pod svoju obrambu i spitava, kak je došla na ov zapušćeni kraj, koj na više sto kilometrov leži od najbližnjega indijanskoga sela. — Indijanska je prepovedala, da na one ljudi, kojim ona spada, su navajili neprijatelji i ona je morala pobeći. Dok je mogla, bežala je, ali nazadnje nju je ostavila jakost i tak je došla na ovo zapušćeno mesto. A ove rane — pita nju vučenjak — ste sigurno v boju dobili? O ne — odgovori žena — ove rane sam si ja sama napravila na telu svojum lastovitum rukum. I stian zdigne gori iz zemlje jednu vodicu (na čem ribe loviuju) prek da vučenjaku i veli: Gledi gospone, ov falaček mesa, kaj visi na vodici, sam si ja sama zrtgla pred pol vure iz mojega tela, predi kak si me ti našel. — Vučenjak i njegovi ljudi su prestrašeno gledali na ženu, koja smejuć govori dalje. Tri dni sam gladuvala, tak, da sam već čista oslabela, a ovo malo dete, koje v naručaju držim bi takaj moralo poginuti od glada. Kaj sam stela začeti? Iz svojega tela vtrgla sam par falačkov mesa, nateknula na vodicu, da tak primem nekuliku rib, s kojim sam se branila do ve. — Tak sam si oslobodila dete od sigurne smrti. Vučenjak i njegovi ljudi su začudjeno gledali na ovu ženu i nehotonce zeli doli škrljake pred njom, da stim pokažeju, na kuliko nju poštuju. A nazadnje veli vučenjak:

Evo najlepša pelda materinske ljubavi, koja za sveticu čini najprošću indijanku. — Z ovoga primera se naj vučiju sve matere, kak se ima ljubiti dete.

— **Koj je svojega spreveda gledal.** Naravski, da se kaj takvoga samo v Ameriki more pripetiti. Jeden 88 let star bogatin Burus Eliás iz Gas Cityja, da je čutil približavati se svoje smrti, prošil je svoje domaće, da naj pozoveju k njemu sve susede i onoga popa, koj bu ga zakopal. — Sve je tak učinjeno bilo, kak je on štel. — Susedi bizo četrdeset, spopom postavili su se k njemu v hižu, a starec stane se iz postelje i veli:

Jošće jednu dve vure imam od zadi z mojega života. — Ovo vrme očem zahasnuvati za to, da vidim, kuliko sam vrđen. — Do kraja očem poslušati i gledati onu ceremoniju, koju pri jednim mrtvim vidimo. Naj delaju tak velečastni, kak da bi ove dve vure minule, kak da sem mrtev i naj me spričaju, kak već to ide pri pokojnih. A vi drugi, moja draga rodbina i poznanci, prijatelji, mislite tak, kak da ste mrtvomu došli na sprevod, i veselite, plaćite, zabavljajte ili žalostite se, ran tak, kak bi to za dve vure činili, da sam već ja mrtev. — Pop si je jen čas premissljavao, a onda da znamenje, da se počela ceremonija. Rodbina, prijatelji i susedi stali su okolo postelje, a on počne spričavati. — V govoru spomenuo je sve dobro, kaj je od njega znal a nazadnje mu veli da na njega čaka ne samo na drugim svētu vekivečni život, nego i na ovim svētu ostavi takov glas, kojega se malo što vživa, njegova rodbina, njegovi prijatelji neću ga pozabiti nigdar. — A starec je s veselim srcem poslušal ove reči, i večkrat sklimavao s glavom, da se mu jako dopada spričavanje. Još bolje ga je veselil plać njegove rodbine, s kojim su ga nazadnje nadržali. — Da je ceremonija minula, starec si zdehne i veli: No, ve mi je odlehnulo i mirno vumrem, jer znam, da znam da sam ne zabadav živel. I stim si je jenput gluboko zdehnul i spustil dušu.

•Tko rado pleše, njemu je lahko fućkati!« — veli šnajder Mursić.
•Tak i ja velim!« potvrdi Janošić Gjura.
•Liepe puć su pri tom glavna stvar!« — oglašil se jedan mladić.
•Tako jel!« — veli smijuć iz kuta stari Hallak.

I ovak se je jedno vrijeme međusobno prepiralo i vikalo, da se u larmi i smiehu nije čulo tko kaj govori, a to je gospodina provizora ogorčilo, da je pleći skr nul te je otišel u gospodsku sobicu riećmi: »Trmi ljudmi se nije nioguće ništa dogovoriti.«

•Tomu je samo šnajder Mursić kriv,« — zderel se Cukać — »to je jedan radikaleć, neposlušnjak i nemirnjak, niti ga nebi bili smeli med se psniti!«

•Molim za mir!« — zaručil gospodin oberjagar — »ipak se mora glasovati, da se čuje. Tko je anda za nobell ball, neka digne ruku u vis.«

•Dignite vaše tace, koji ste za to!« — vikne Janošić Gjura. Drugi se smijuć

•Ah, u toj stvari nema nikakove ozbiljnosti!« — jadikuje gospodin učitelj — »sa pievačkim družtvom je baš tak bilo. Najbolja volja bude indolencijom i zlobom pokavarena. Gosponu Mursić, ja vas obtužujem . . .«

•Bili bi ga morali van hiti!« — vpadue Cukać u rieć.

•Ja vas obtužujem — nastavi učitelj — »da našim ponašanjem ovde . . .«

Mursić se posmichava.
•Vi mi se Mursić nikaj ne posmieha-

vajte!« — vikne srdito učitelj — »to je uvreda. Vi ste proti meni. Vi podkapate moj ugled. Vi bunite ljude . . .«

•No, ali sad pak prestanite!« — veli Mursić. — »Ja sam za sve, kaj je dobro, ali za seljaka ipak nije irak niti biele rukavice. — Oblećite još svakoj kravi krinolinu a biku privežite pantleka na rep. — Jeli? — To hoćete?«

Nekoji se smiju, a šnajdar nastavi: »Napravite gospodskoga balla — dobro jel Ali mi, koji nismo nikakova učena gospoda, mi neigramo svami, za da bi vi vašu šalu svami imali. Tko je zrel muš, neda iz sebe šale zbijati. Tak, to veim ja, a kaj Mursić veli, ima i svoju vriednost.«

•Hitite ga van!« — viće Cukać i cuka srdito oba ramena — »Oletić, Purić, Domjan, to prevzetnost nedopušćajiel! Nas muže kuditi? Toga nermal i mi smo nekaj, pak moremo svi gospoda biti, ako hoćemo i kvadrilu plesati koliko nam samo bude volja. Ovakro šnajdarski jareć, dakako, da zna samo skakati kak kobilica. Mi zaključujemo jednoglasno, da se »komitee« izabere i onda načinimo »Elite« balla,« kak se to veli u Kanizsi, i to takovoga, da bude u svih, novinah i u Murakózu opisan, tak bude nobl.«

Nitko se negible, a najmanje ona trojica, koje je pozval. »No kaj je?« viće. — »Zar niste prije rekli, da čete u »Komitee« stupiti? — Anda kaj je? Oletić, Purić, Domjan, ha? — Zar se na vas nije moći zanesti? Je to vaša dana rieć?«

•Mursić ima prav — veli Kirić — »to se ipak nas nebi šikalo. — Neka si gospoda sama balla aranžiraju . . .«

•Tak je tak — zaključil Domjan. — »Ja mislim . . .«

! ja sam toga mnienja — vpadne mu Oletić u rieć — »mi budemo plesali pri Medvaru, gde budemo puće i snehe slobodno u zraku vrteli, da im budu kikle samo onak po zraku letele kak balloni.«

•Hehehe! — pravo imaš!« — oglašil se Purić.

•Vi ste jedna banda — viće Cukać — »niti imate toliko poštenja, da bi svoju zadanu poštnu rieć znali držati — pluj vas budile — pljune.

•Kaj plival buš na nas?« — vikne Kirić — »hoćes cusku? — Ti pojać.«

•Tko je tvoj pojać?« — vikne Cukać i cuka lievim ramerom.

•Hitite toga Cukaća van!« — krićil Domjan, i prije nego je Mursić mogel med nje skočiti i miriti je, već ga je Kirić pograbil, van iznesel u dvorište i tam u najdublji snieg hitil.

•Tak tu leži sad »komitee!« — veli zadovoljno, kad se u soba povrao.

•Još nekoliko ih k njemu hiti!« — veli Oletić — »da budu odmah mogli sednicu za nobl ball držati!«

Gospoda su samo stepali glavami te se potegnuli u svoju sobu natrag . . .

Ball — komitee se anda za ov put nije ustanovil.

Gabona árak. — Clena litka.

mmássa	1 m. oenl.	kor.	fill.
Buzs	Pšenica	28 00	—
Rozs	Hrz	16 40	—
Arpa	Jecmen	15 00	—
Zab	Zob	17 00	—
Kukoricza	Kuruzs nova	16 00	—
Fehér bab új	Grubi beli	16 00	—
Sárga bab	zuti	14 00	—
Vegyeb bab	zimesan	12 00	—
Kendermag	Konopljeno seme	14 00	—
Lenmag	Len	19 00	—
Tökmag	Košćice	18 00	—
Bükköny	Grahorka	15 00	—

Császárfürdő Budapesten. — Nyári és téli gyógyhely, a magyar igrall-maarend tulajdona. Elsőrangú kénas hévízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes lazap-, medence- és kádfürdők, melyek kiváló gyógyhatással rendelkeznek az összes reumatikus- és idegbántalmaknál. Uszodák, hőlég-, szénava- és villamosvíz-fürdők. Ivó- és belélegzési-kúra. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Egy szolid fiatal keresztényvallású, vas- és fűszer szakmában jártas

segéd

e hó 15-én esetleg július hó 1-ére alkalmazást nyer.

Cím e lap kiadóhivatalában megtudható.

Mérleghitelesítés
:: Mérlegjavítás ::
Mérlegkészítés

A Mértékhitelítésteről szóló törvény életbelépése alkal-mával van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy műhelyemben mindenféle

mérleget

u. m. karos (balance, egyensúly) tizedes, százasos, tolos, súlyos (skás) marha- és hidmérleg, valamint waggon mérleg és súlyok javítását gyorsan és pontosan eszköz-löm a legjutányosabb árak mellett. Minden mérleget műhelyemből hitelesítve szállítok el, ugy a műhelyemben javítottakat is. — A javítás végett hozzam: 1. nem szállítható mérlegek javítására vidékre is elábr-rend munkássaimat küldöm. — A mérleg pontoságáért kezeséget vállalom. — Munkássaim az ország elsőrendű mérleggyárainak csoportvezetőiből vannak összeállítva.

— A nagyérdemű közönség megbízásait kérem. —

Kohn Samu 606 2-24

épület-, műlakatos, drótonagygyáros és mérlegjavító

Nagykanizsa, Magyar-utca 3 szám.

STOCK-COGNAC
MEDICINAL

szavatolt valódi borpártat

Camis és Stock
gőzpároló telepéből.

BARCOLA.

Cognac-gőzfőzde, állandó hivatalos vegyi ellenőrzés alatt. 866 33-52

Kapható minden jobb üzletben.

Ön csodálkozni fog! 75000 pár cipő

- 4 pár cipő csak 8 korona. -

Több nagy gyár fizetési zavarai folytán fej-hatalmaztattam nagy mennyiségű cipőnek előállítását áron alul való eladásra. Eladok tehát mindenkinek

• 2 pár férfi és 2 pár női cipőt •
(fekete vagy barna bőrből, kaplival, igen erő-sen készített bőrtalppal elegáns legújabb dí-vatu, számszerinti nagyságu) 8 koronáért. Szállítás utánvétellel. Meg nem felelőt kice-rek vagy a pénzt visszaadom.

E. REINER cipőkivitel
5 78 Kragun No. 58.

Hirdetések

felvételnek e lap kiadóhivatalában.

Árlejtési hirdetmény.

Drávacsány község 4/908. számu képviselőtestületi határozatával a drávacsányi **körjegyzői lakás ablakainak javítását illetve újbóli elkészítését** 683 korona költségvetési összeggel engedélyezte.

Ezen munkának biztosítása céljából **1. évi július hó 8-ik napjának délelőtti 10 órájára** a drávacsányi körjegyző hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános zárt írásbeli árlejtés hirdetik.

Vállalkozni szándékozók felhívotnak, hogy 1 koronás okmánybéllyel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat a kitűzött határidőre a községbirohoz annál is inkább adják be, mert későbben érkezett vagy sürgöny-ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlathoz 35 korona bálnatpénz csatolandó. Az ajánlat azon minta szerint adandó be, mely a körjegyzői hivatalban készre van kitéve. Ugyanitt megtekint-hető a költségvetés, valamint a szerződési tervezet az általános és részletes vállalati feltételek.

Drávacsány, 1909. június hó 9-én.

Szabolcs Rezső körjegyző 506 2-2
Loncsarics Ferenc községi bíró.

A szépség!

Minden hölgynek kétségteletlenül leghőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, meg-ragad minden alkalmat és a legképtelenebb dolgokkal ke-negeti arcát. — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi arcbőrét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Gutori Földes Kelemen aradi gyógyszerész **Margit-Crème**-jével elért, (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra bírta, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és arc minden tisztáltsága (szepő, májfolt, kiütések stb.) ellen pá-ratlan és csodálatosan ható szert utánozzák. Természetes hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Crème ké-zítésének titkát senki más nem ismeri, mint a felelős és készítő s épen azért, mert a titkot soha senkire nem bízta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a **Margit-Crème** mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. Óvakod-junk tehát arcunkat mindenfélelve kenegetni és használ-junk oly szert, melyet angol, amerikai és francia híre-nyes orvosok is ajánlanak, mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arc szépsítésére és a szépség meg-őrzésére. Ez a világhírű szépsítőszer a Földes-féle Margit-Crème, mely már 4-5 napi használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, eltüntet a szepőket, májfolt-okat, kiütéseket, bőrféltést, mitesszert, arc- és kéz-vörösséget. Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz a amellet a Margit-Crém teljesen ártalmatlan.

Ára: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona, Margit-szappan 20 fillér és Margit powder (fehér rózsá és crème színben) 1 korona 20 fillér. Ezen szerek mind-egyike külön is használható. A Földes-féle Margit-Crème kapható a világ minden nagyobb gyógyszerertárában, ahol pedig raktáron nem volna, íssék egyenesen a készítőnek így címezve írni: **Földes Kelemen** gyógyszerész, Arad.

Kapható: 506 4-8
Csáktornyán **PETHŐ JENŐ** gyógyszerertárában.

Steckenpferd-
Liliomtejszappan

Legenyőbb szappan arcbőrre és szepő ellen jó hatással.

Mindenütt kapható!

960 17-40

„Kangya-sósorszesz”

Törvényesen védve. Törvényesen védve.

Legjobb fájdalomcsillapító, kifünő, nélkülözhetetlen háziszor bodörzsölésre.

nagy üveg ára 1 K. 50 fill.
Kis üveg ára 80 fill.

Kapható: Csáktornyán a gyógyszerertáran és az egyedüli készítőnél:

Szilcs Sándor gyógyszerésznél **Kiskomárom**
Zalamegye. (Számos elismerő levél).



100 hl. letenyehgyi 1908.
évi fehér és vörös bor
eladó.

Bővebbet:

Vadla Tamásnál

Muracsány.

571 1—*

Dr. Hegedüs József

FOGORVOS

ISZLAI tanár volt asszisztense és **KOVÁCS JÁNOS**, a budapesti fogászati klinika volt fogtechnikusa rövid idei tartózkodásra Budapestről

Csáktornyára érkeztek és itt a „ZRINYI” szállodában
FOGORVOSI rendelést tartanak.

Eszközölnék fog- és foggyökér eltávolítást cocain befecskendezéssel teljesen fájdalom nélkül. Végeznek fogtöméseket arannyal, ezüsttel, platínával, cementtel stb. — Készítenek műfogakat (amerikai módszer szerint) a legjobb kivitelben, aranyba és kaucsukba, aranykoronákat, aranyhidakat és minden a műfogászat keretébe tartozó munkákat. Orvosi tanácsot adnak a száj és fogak mindennemű betegségeire.

Szegényeknek foghuzás ingyen.

570

☛ Rendelés egész nap.

A KI

legjobban szerkesztett, teljesen független nagy napilapot járattatni óhajt, fizesse elő

AZ UJSÁG-ot!

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egy évre .. K 28. —

Félévre „ 14. —

Negyed évre „ 7. —

Egy hónapra „ 2.40

☛ Az Ujság terjedelme rendszeren 28—32—36 oldal. Vasárnap és ünnepp-napokon -- 60—100 -- oldal.

MEGRENDÉLÉSI CIM :

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA

BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZI-ÚT 54-İK SZÁM.